



சர்ப்பத்தின் சீ றலாய் பிளிறிக் கொண்டு வந்த கோபத்தோடு நாற்காலியை எட்டி உதைத்தான். அப்படியே அட்டணக்கால் போட்டு உட்கார்ந்து, காற்றாடியை ஒழுங்காக்க முயற்சித்தான். ஆனால் அவன் ஆத்திரத்துக்கு நடடும் ஸ்கர்ப்பு டர்வைரும், கோணா மாணா வென்று பிசிறிதட்ட, கிட்டி வந்த புவனியை பளாரென்று அறைந்தான். அழுகையை அடக்கிகொண்டு, பசியோடு வலையை செய்கிறானே என்று காப்பி கொண்டு வந்தான். வந்த எரிச்சலுக்கு அப்படியே அவள் முகத்திலேயே விசிறி அடித்தான் காப்பியை.

கிட்டத்தட்ட ஒரு வாரத்துக்குப் பிறகுதான் ராமலிங்கம் அவள்கையால் சாப்பிட்டான். அப்பொழுதும் புவனியிடம் முகம் கொடுத்துப் பசேக்கட்ட அவனுக்குப் பிபிக்கவில்லை. இத்தனக்கையும் இவன் சங்கரன் என்றால் அவள் சங்கரி எனும் நிலையில் தான் ஜோடிப்பொருத்தம்கட்ட. புவனியை விட இவனுக்கு வேறு நல்ல பெண் ஒருத்தி எங்குமே கிடைத்திருக்க முடியாது, என்பதை சாமுத்திரகாலட்சணமே அறைந்து சொல்லும். ஆனாலும் ராமலிங்கத்துக்கு மிக்கக்கு மலே நிற்கும் கோபம் எப்போதும் கண்ணு கொண்டுதான் இருந்தது. அவ்வப்போது ஆற்றிக்கொள்ள புவனியை பின்னி பிடெலெடுத்ததில் எப்படியோ வாழ்க்கை சீ ராக ஓடிக் கொண்டிருந்தது.

புளோக்கின் கீ ழே இருக்கும்” சவென் லவென்” கடையில் வலையைக் குச்சு சேர்ந்திருந்த தோமஸ், ஈப்போவிலிருந்து சிங்கப்பரருக்கு வலையைக் கு வந்தவன். சதா கலகலப்பும், சிரிப்புமாய் சூழ்ந்துகொண்டிருக்கும் அவனுக்கு அந்த பெண்ணைப் பார்த்தபோது வியப்பாக இருந்தது. நெருப்புப் பட்டகையோடு “ஊ” வென்று அழுது கொண்டே, முதலுதவி மருந்தகைக் கட்டெட்ட பெண்ணை ஆச்சரியமாகப் பார்த்தான். அவளது பதட்டமும் நடுக்கமும் கண்டு கொஞ்சமும் தயங்காமல் அவள்கையைப் பிடித்து அவனே கட்டப்போட்டு அனுப்பினான். முதன் முதலாக ஒரு பிறபுருஷன் தொடுகை அவள் மனையில் பட்டது கட்ட அன்றுதான். இப்படித்தான் அறிமுகமானான் தோமஸ் புவனியின் வாழ்க்கையில். பிறகு எப்போது பார்த்தாலும் பரிவாய், கனிவாய் ஒரு பார்வை. இரண்டொரு சொற்கள். அவ்வளவுதான்.

பரோட்டாக கடையில் அவன் வலையைக் கு மாறியபோது மீ ண்டும் ஒருநாள் புவனியை கண்டபோது திகைத்துப்போனான். உது கிழிந்து, சவெ மடல் வீ ங்கி ஓரே ஓரே பரோட்டாவும் அஞ்சு காசு குறவைக அவள் காசை நீ ட்டியபோது, தோமசுக்கு மனசுக்குள் பியந்து கழன்று கொண்டு வந்தது.

மீ ண்டு பரோட்டாவைக் கட்டிக் கொடுத்து, தாலச்சாவும் மீ ண் குழம்பும், தாராளமாகவே விட்டு, அவள் தொலைபேசி எண்ணை வாங்கிக் கொண்டான்.

இரண்டே மணி நேரத்தில் அவர்கள் தொலைபேசியில் மனதைப் பகிர்ந்து கொண்டபோது பாவப்பட்ட இரண்டு ஆத்மகளுக்கும் துளி ஆசுவாசம். அவன்க்கும் சொல்லிக்கொள்ள அப்படியொன்றும் குடும்பம் பற்றிய பிரதாபமில்லை

ராமலிங்கம் கம்பெனி ஓட்டுநராய் இரண்டு நாட்களுக்கும் மலசீயாவாக்கும் போன நேரத்தில் தான் புவனி, துணிந்து தோமசை வீட்டுக்கு அழைத்து ஒரு நேரம் சோறு போட்டாள். சாம்பாரும், நெத்திலி சம்பாலும், என அவள் விருந்து அவன்க்கு கொஞ்சம் கட்டிபிடிக்கவில்லை. இது ஒரு சாப்பாடு என்று அழைத்தாளே, என்று கோபம் தான் வந்தது. ஒரு துண்டு மீனோ, அல்லது ஒரு கோழித்தொடையோ கட்ட இல்லை. அவன் முகம் போன போக்கிலேயே புவனிக் குபுரிந்தது, என்றாலும், என்ன செய்ய? அவள் ஜவஜ்ஜு அதுதான். ராமலிங்கம் கொடுக்கும் ரெண்டு வளையியில், என்ன வாங்குவது? அவன் கொடுக்கும் காசுக்கும் மலே அஞ்சு காசு அவள் செலவு செய்து விட்டாலும், அன்று சிவசலையே ஆடி விடுவான். மறுநாள் செலவுக்கும் கட்ட காசு கொடுக்காமல் அவளைப் பட்டினி போடும் வரலாறு ஒருநாள் வரும் தீ பாவளி, பொங்கலுக்குத்தான், புவனி கையில் காசு விழும்.. வணை மென்றே பட்டும் புவனியாய் கட்டு அவன் எரிச்சலில் புகவைதகை காண்பதில் அப்படி ஒரு சுகம் புவனிக் கு. ஆனாலும் அவ்வப்போது பப்பர் விற்கும் பணத்தில் கொஞ்சம் காசு சேர்த்து வந்ததில் தான் இப்படியாவது தாளிக்க முடிந்தது.

மறுநாளே புவனிக் கு கோழிகுருமாவும், பிரியாணி சோறுமாக தோமஸ் பொட்டலம் கட்டிக்கொண்டு வந்து கொடுத்தான். இருவரும் பகிர்ந்து சாப்பிட்டார்கள். புவனி பக்கேட்ரியில் வலையைக் குச்சேர்ந்தது கட்ட தோமஸின் துணையால் தான். ராமலிங்கத்துக்கு அப்படியாவது பட்டை ரெண்டு காசு கொண்டு வந்தால் சரி என்று மட்டுமே சிந்தனை போயிற்று. தோமஸ் அதே பக்கேட்ரியில் கழிவறை சூத்தம் செய்யும் கண்ட்ராக்ட் எடுத்து திரும்ப ததால் இருவருக்கும் சந்திக்க ரொம்பவே நேரமிருந்தது. பாட்டாம் தீ வுக்கு போனது கட்ட அப்படித்தான். படகுப் பயணத்தில் அவள்கை பிடித்து தோமஸ் இறக்கிவிட, அந்த பதனத்தில் புவனி வெட்கிப்போனாள். தன்னையே ஓலை மாதிரி ஏதோ கட்டக்குள் வகைவதை கட்டு சோறும், ஈர்க்கல் குச்சியில் பாபர்க்கய் செய்த கோழி இறச்சியும், நிலக்கடலையில் செய்த ஒரு சுவையான கறியும் அவன்க்கு வாங்கிக் கொடுத்தான்.

“இதுதான் கவலை கெடுத்துபாட, இதுக்குப் பரே சாத்தே இறச்சி, இப்படி இந்த கறியில் தொடர் சாப்பிட்டு, ” என்று பரிவோடு அவன் உபசரிக்க, ருசித்து சாப்பிட்டாள்.

இந்தா சண்டலோல், என்று சுவை பானம் ஒன்று அவன்க்கும், அவன்க்கு ஒரு பியரும் எடுத்துக் கொண்டான்.

அவன் கைக்காசில் அவளுக்கு ஒரு பாத் துக்கே மாக்சியும் , ஒரு பச்சைக்கலர் சால் வையும் வாங்கிக் கொடுத்தான் .

வணேட்டாம் "என்று புவனி மறுக்க,தற்றுப்பல் தரெய தோமஸ் சிரித்தது அவ்வளவு அழகாக இருந்தது, இவனுக்கு அழகே இந்த தற்றுப்பல்தான் என்று ஒரு கணம் மயங்கிப்போனாள் . என்றாலும் வணேட்டாம் .

"ஏன் நான் கொடுத்தா வங்கிக்க மாட்டியா ?

"நான் உனக்கு ஒண்ணுமே வாங்கித் தரலியே ?"

எனக்கு எதுக்கு ? நான் தானே உனக்கு வாங்கித் தரணும் ! இந்தா, வாங்கிக்க, "என்று அன்போடு அவள் கைகளில் திணித்தான் . அடுத்த 4 மணி நேரங்களில் உலகம் துளியெனக் கரந்தது போனது. கரிய நிற ஊசல் பறவகைகள் ஓட்டலசைச் சூற்றிய கடற் கரையில் தத்தக்கா புத்தக்கா என்று கும் மாளியிட்டதுக்குக் கடலன்னையே சாட்சி.

இரவு ஒன்பது மணிக்கு புவனி வீட்டு வந்தபோது , "ஓவர் டமை சயெயறதாயிருந்தா ஒரு போன் சயெது சொல்ல என்னடிகடே ? என்று மட்டுமே கட்டுவிட்டு, மீண்டும் கும்புறப் படுத்து தடுங்கத் தொடங்கினான் ராமலிங்கம் .

ஆச்சரியமான ஆச்சரியம் , கழந்தை ஒன்று பிறந்த பிறகு ராமலிங்கம் இப்படி ஆளே மாறிப்போவான் என்பதையாரும் சொன்னால் கட்டும் பமாட்டார்கள் . அவ்வப்போது லீவு போட்டுவிட்டு , வலையைக் கட்டும் போடும் ஆசாமி, இப்பொழுது கிடைத்த ஓவர் டமை வலையைல்லாம் சயெதான் . அவனுடைய சோம்பேறித்தனம் ஓடிப்போன இடம் தரெயவில்லை. ஒருநாள் கட்ட அக்கடா என்று ஓய்ந்துபோய் வீட்டில் இருக்கவில்லை.

அப்படி மாடாய் உழைத்தான் . கல்யாணமாகி நாலு வருடங்களுக்குப்பிறகு பிறந்த கழந்தை தான் , என்றாலும் இப்படியா? புவனியே ஆச்சரியப்பட்டும் போனாள் . கழந்தை சற்று அழகுதாலும் இரவு எந்நேரமானாலும் , புவனியைக் கட்டக் கட்டிப்பிடாமல் அவனே கழந்தையை மடியிலிட்டு தடுங்க வதைத்தான் . அத்திபுத்தாற போல் அவன் வீட்டிலிருக்கும் நேரமும் கழந்தையைக் கீழே விடுவதில்லை.

"சதா இப்படி தடுக்கித் தடுக்கி சுகம் காட்டினா, பிறகு குழந்தை , என்னை வலையை செய்வவே விடமாட்டான்."

."அப்படி நீ ஒண்ணும் வெட்டி முறிக் கவணேட்டாம். என குழந்தையை அழாம பாத்துக் கிட்டாலே போதும்."

ராஜா ஒருவன் தான் பிள்ளை. பிறகு குழந்தை பிறக்கவில்லை. குழந்தை வளர வளர ராமலிங்கத்தின் மனசெல்லாம் பணிபடர்ந்த ரசவாதம் ஊற்றுக்கண்ணாய் நுரதைத்துப் பொங்கியதில் புவனியே கட்ட மாறிப்போனான்.

"அப்பா வராமல் சாப்பிடவே மாட்டவே கறான் , சீ க்கிரமாவே வந்துடங்க "என்று அவளே காலக்கட்டு சொன்னான். மனவிசொல் மாறா கோமுகி பக்தனாய் ஆறாகைக் குள் வீட்டு பாரக்க ஓடி வந்தான் ராமலிங்கம். அப்படியும் வரமுடியாவிட்டால் புவனியை சமாதானப் படுத்துவது தான் பெரும் பாடு. கடுஞ்சிக் கடுஞ்சி அவளிடம் மன்னிப்பு கேட்டாலும் சரி , விரகதாபத்தோடு அவளை ஆக்ரமித்தாலும் சரி., ராமலிங்கத்திடம் விடக்க விடக்க ஊடல் செய்வதுதான் அவளாகும் பரேன்பமாக இருந்தது. அப்பா , அம்மா , --இந்த வதே மந்திரத்தின் தனை முழுக காடலை விட அவர்களாகும் வேறே உலகம் திரியவில்லை.

காராங்குனி கிழவன் புளொக்கின் கீழே உள்ள முதியோருக்கான இருக்கையிலேயே சத்தெதுக்கிடந்தான். வாயெல்லாம் நுடலாம் படலை ஒழுகிக் காயந்திருக்க, ஒருக்களித்ததுக்கிடந்த அவன் சுவத்தை, மறுநாள் காலையில் பாத்தாரிகள் தான் பார்த்து காவல் நிலையத்தில் புகார் செய்தனர். , பக்கத்து புலகோக் நண்பர் இஸ்மாயில் மல்லம் ராமலிங்கத்துக்கு செய்தி வந்தபோது அப்படியே உறந்தது போனான் .பலமுறை ராமலிங்கம் காரங்குனிக் கிழவனுக்கு காசு கொடுத்து இருக்கிறான் . நல்ல வயதில் இவன் தான் எப்பிரேப்பட்ட உழைப்பாளி. இப்படி குடித்துக் குடித்து வீணாகிப்போய் நிறகிறானே என்றுதான் ராமலிங்கத்துக்கு கவலை. நாற்பத்தந்தைத்து வயதிலேயே கிழவனாகிப்போன காராங்குனி, பகலெல்லாம் அலந்தது திரிந்து செய்தித்தாள்கள் , , அட்டைகள் , கெட்டுப்போக்கிய தொலகை காட்சிப்பெட்டி, தொலபைசீ, வானொலி, என ககைக்குக் கிட்டிய எல்லாவற்றையும சகேரித்து வருவான் . அதைவிறந்து கிட்டும் காசில் தான் . சாப்பாடு, தடுக்கம் , என மதியம் , இரவு , எந்நேரமும் அந்த முதியோர் பொதுமடத்திலேயேதான் நேரத்தகைக் கழிப்பான் . அவனுக்கு அருகாமையில் உள்ள வசிப்போர் குடியிருப்பில் ஒரு அறை வாடகைக்கு இருந்தது. ஆரம்பத்தில் அங்கு தங்கியிருந்தவன் பிறகு வாடகை கொடுக்க முடியாமல் இங்கேயே நிரந்தரமாக தங்கத் தொடங்கினான் . பொதுக் கழிப்பறையில் மலமீது திரம் பிரச்சினையைப் பார்த்துக் கொண்டு , இரவெல்லாம் ஹாக் கர் சண்டரில் பழக்கடகைக்கு காவல் இருப்பான் . ஹாக் கர் சண்டரின் சீனத்தவக்கை அவ்வப்போது, பாவப்பட்டது, இனாமாகவே குடிக் கொடுப்பார் . கையில் காசிருந்தால் விடிய விடிய

கூடிப்பான் . காசிருந்தால் மட்டுமே விஸ்கி, இல்லையென்றால் பியர் போதும் .

கூழந்தை பிறந்த பிறகு , வலையைமும் விட்ட பிறகு புவனியை பார்க்கக்கூட முடியாமல் தோமஸ் தவித்துப் போனான் .கார்த்திகை மாதத்து பிராணியாய் வடகம் மறந்து அவளாகாக அப்படி ஏங்கினான் . நிறைமாத கர்ப்பினியாக ஒருமுறை ராமலிங்கத்தோடு போகும் போது அவளைப் பார்த்ததுதான் ,. ஆனால் அவள் திரும்பியும் பார்க்கவில்லை தோமஸை . ஓரே ஒரு முறை தாங்கமாட்டாது ராமலிங்கம் வலையைக் கும்போன நேரத்தில் புவனியைத் தேடிப் போனபோது, படாரென்று கதவை அறைந்து சாத்தினாள் புவனி . அவ்வளவுதான் . . பிறகு மறந்தும் தோமஸ் புவனியிடம் பசே முயற்சிக்கவில்லை .ஆனாலும் அந்த வட்டாரத்தை விட்டு தோமஸ் போகவே இல்லை . திரி இரூந்தாவது புவனியைப் பார்த்தாலே போதும் , என வரைக்கியமாகவே இரூந்தான் . பல வலையைகள் சிய்தான் . ஓயாமல் கூடித்தான் . இப்படித்தான் வங்குசா கடையில் அவன் வலையை சிய்து கொண்டிருந்தபோது, ஒரு முறை ராஜா கடையைக் கூ வந்தான் .பத்து வயதுப் பையனாக கலர்பினசில் வாங்க வந்த ராஜாவைப் பார்த்த தோமஸ் அப்படியே புளகித்துப்போனான் .இவன் புவனியின் பையனல்லவா ? பிறகு ராஜாவிடம் பார்க்கும் போதெல்லாம் ஆசையாகப் பசேசூக்கொடுப்பான் . ராஜா வளரந்து கொஞ்சம் பெரியவனாகிய பிறகு, ஒரு நாள் கூடித்துவிட்டு, மரத்தடியில் கிடந்த தோமசைப் பார்த்து விட்டான் . அன்றோடு முடிந்தது அந்த உறவும் . தோமசைக் கண்டாலே, அருவரூப்பில் முகம் சூளிக்க கடந்து போனான் . தோமஸ் பலமுறை பசே முயன்றும் ராஜா முறைத்துக் கொண்டே அப்பால் நடந்து விடுவான் காரங்குனிக் கிழவனைத் தானே பொறுப்பேற்று அனாதை என ,தகன எரியிட்டியில் சாம்பலாக்கிவிட்டு , வரும் போது ராமலிங்கத்துக்கு அவ்வளவு துக்கமாக இருந்தது . காராங்குனியின் ஜீஸஸ் லோக்கெட் சூமையாய் பக்கெட்டில் கனக்க, ராமலிங்கம் வீட்டுக்குள் நுழைந்த போது புவனி தாலையைக் காட்சியில் மிழ்கியிருந்தாள் . திடும் , எனத்தோன்றிய பதட்டத்தில் , ராஜா வகைபிடித்து அழைத்துப்போய் , இப்பவே தலையைக் குளி, என்றிட” மகன்திகைத்துப்போனான் . குளித்து ஈரட்டவலோடு வந்தவனை ஏறிட்டபோது, திறுறுப்பல் திரிய ராஜா கட்டான் ,

” சாப்பிட்டுக் கொண்டிருந்த என்னை இந்நேரத்துக்கு ஏம்பா தலையைக் குளிக்கச் சொன்னீங்க ? ”

அப்பொழுதுதான் ராமலிங்கத்துக்கு ஒரு விஷயம் ஞாபகத்துக்கு வந்தது . ராஜாவைக் கூ பிடித்த உணவான கூவே கெத்து பாட்டும் , சாத்தியேமும் ,குவாவில் புரட்டி புரட்டி, அவன் சாப்பிட்டுக் கொண்டிருந்த நேரத்தில் தான் குளிக்க அவனை எழுப்பிக் கொண்டு போனோம் என்பதுதான் . புவனி அப்பொழுதும் எழுந்து வரவில்லை .